

落煤斤若干以備出口故今日本既獲之自與戰利品無異決無交還之理也又謂俄人屢屢破壞中國中立之例茲不論其他卽在芝罘設立無線電一端尤爲彰明較著者也○廿號電述俄水師提督亞力施符軍報言渾春艦隊魯些高羅摩杯兩艦經於十六號返抵渾春艦中武員傷亡過半其水師兵則死傷四分之一計內蓋一死者一百九十八傷者一百零七八人云至於亞氏所報之戰狀亦與日本軍報琴司據用

打鐘久陣脚即潰不能顧及一魯烈 艇旋爲日軍轟沉然其時兩俄艦之人反大訝異蓋日軍既轟沉該艦隨卽停炮以救溺者故也又云魯些一艦近水綫處中彈至十一顆之多高羅摩杯則中六顆當兩艦走脫時日軍並不追逐及窺日軍退後兩艦復駛回原處畧作修理然後乃返渾春云云○同日電云波羅的海俄艦隊十一艘經於十五號展輪離里謀海口來遠東以載煤船數艘及修造浮塢兩具隨行 按波羅的海艦隊既至遠東最速亦須廿餘日至一月停頓修理之地乎則恐除法屬口岸外無不以廿四打鐘之例對之者然則該艦隊雖云預備之物已齊而仍多不如意處可爲預卜卽能勉抵遠東恐亦無用矣何也一則或未到以前旅順已破二則經此長途跋涉其艦身之能力及弁兵之銳氣又必不及日本倘日本以數艦俟於黃海附近以逸待勞則不難一鼓蕩之耳雖然俄人於此舉泰然而行若無所顧慮者或另有謀乎則非局外人能測者也○同日電云俄政府已簡派水師提督 羅士邊基 爲波羅的海艦隊統將聞以西九月三號起程來遠東云○本館復接廿號東京訪電據旅順口日軍瞭敵臺遞到消息云前拜四夜七點五十二分俄鐵甲炮艦阿華尼在蘆荻山海面附近處突觸水雷立即沉沒查該艦容積一千五百噸配水師兵一百六十名速率十五海里有奇成於一千八百九十四年者

烈云○同日電接芝罘訪電云日軍復逼飭旅順俄將如將艦隊出降則許彼等明升俄腹歸古魯畢堅大營但不將艦隊盡降則不能得此優異○同日電得北京訪電云北京日公使曾言若因亞士哥路及武羅斯維兩艦致中日兩國有交涉之件亦必以平和了結之云云○同日得芝罘電云十七號旅順之戰日軍損失甚大然雖損失轉得佔踞要隘數處其最緊要之地點如白鴿灣及中國之舊製造局是也○二十號電得遼陽訪電言近數日兩軍形勢均似大為更變蓋日軍進攻之目的不向遼陽轉向盛京也○同日電據德國最精軍務者言觀俄統將古魯畢堅現在之情形固屬不佳而其將來之事機亦殊覺危險也

義訖 過港仔學取十四名 林啓賀 林水龍 黃安國 周清逢 李振安 董成德 奚碩德 桂泉店 葉屬昌 陳何州 林文芳 丘順成 林

自在 許敬王

府案日紀 ○閩人林正副被三板人李興因偽貨物鬪毆唇齒被傷拘案判罰銀五元仍嚴飭覈人署保五十元在外三月不得再犯○閩人陳大住汕頭街二百四十九號門牌針毛啡藥水經巫差頭並烟巡丁逮案官判監禁兩月苦工○粵人李貴石昨在廣福宮口抱一孩子足穿金環被匪羅亞田搶去即鳴捕拿獲拘案官判監禁六閏月

錫務詳報 ○茲將各埠入口錫題列于下 補七月十一日 由禮里曰輪船載到毗叻錫二百三十九條 十二日 由不老里馬輪船載到吉隆錫一百四十八條 由廣順隆輪船載到勝律錫六十六條 由圖西輪船載到吉隆錫二百二十九條 總共各埠入口錫七日八十二條 又錫米一段 由禮里曰輪船載到毗叻錫米四千六百四十六包

牛莊已揭日旗矣 ○牛莊來電云前月十三日俄人退出牛莊時撤去國旗改懸法國徽幟海關則於十四日高揭中國龍旗不轉瞬間日軍前鋒隊馳至將龍旗撤去改揭日徽所有俄商則皆赴天津避難有英商若干迎迓日軍導至砲臺周覽更商令好為保護并致有意外之虞

政府禁取木植 ○前袁大化在東三省辦木植公司時俄軍私招馬賊數千搶其木材袁派兵勦之俄人與爭袁置不理於是公司得無恙已而有日人鈞出日商欲與袁同辦袁仍力拒之現日兵至東此人復鈞慾日兵擅將木植公司之木料運去數千袁在京與內田公使言及公使亦深以爲不可屬再令鈞由我駐日使臣照會日本外務省轉知該處統領云

大清光緒三十一年
甲辰七月十三日

啟者本公司代理香港仁安洋面火炮保海有限公司實收資本銀一百萬圓經於即日起保瑞代保洋面往來各輪船貨物平安水清保費照章每收五折倘有不測賠償快捷簡便諸商翁賜顧請賁臨港仔口街門牌九十五號本公司內面商特此佈聞
光緒廿七年六月十五日

洋面保險並票匯銀圓收接客信廣告
啓者本公司實備資本銀壹佰萬圓擇於本月十六日開辦所有過保洋面輪船往來貨物平安水損保費照章程每收五折倫有不測賠償快捷更另設有票匯銀圓收接漳泉等處客信局仍在敝號內辦理諸商為惠顧者請到港仔口街門牌
壹佰號拾肆號內相商特此佈聞
光緒甲辰年七月十二日

論本嶼宜建孔聖廟

所鍾毓之魂亦人文所萌撫之體也我華人固對於斯者不下二十萬衆其生質與生靈靈氣別緣吾中國以孔教爲教薰陶沾染日進其族於文明即越異邇鄙亦無虛見異思迄不趨於吾量之積善謹奉教之留澤斐然也雖然地球上教派亦云多矣有回教有佛教有耶穌等教紛紛然易淆人之趨向者不先爲之定其方針率多歧亡羊南轍而北轍所謂異

端之道不息則孔子之道不著也而今幸矣幸諸君子尊崇孔教設中華學校以爲延年一我同胞之耳目啓我同胞之智意固無患邪說誣民充塞仁義者矣孟子曰閑先聖之道距揚墨放淫辭以底先聖者墨公之崇孔教建學校其始聖人之徒乎非有熱心愛國熱心育材之誠安能至此耶或曰學校既設矣孔教既崇矣而建孔聖之廟尤爲當今之義務焉蓋孔

道理感動人心使人悅服爲國教大主宰必須革奉爲獨一至尊之聖神並其鑒祀崇其廟貌以表彰吾同胞敬畏昭事之精誠開其爲自生民以來未有之教主非佛教之釋迦牟尼耶教之耶穌回教之馬哈麥等聖人所能望其肩背爲之巍巍焉我果其廟宇碑誌人孺子曰親其宮牆者如孔子爲中國聖人文明章祖聖之油墨雖故無從可考然其心思

吾人當以此為戒。苟有違背此意者。則當以爲非是。而當以爲心惡
信移其力向別學術。從此而純正民心。從此而堅貞是立廟而崇孔教之外。像道本興。諸君業善不
凡。有義舉踴躍爭先。況建聖廟尤爲人心風俗所關。知必有先我而同志者矣。易曰王假有廟。渙曲以萃聚之。我華人之
崇建此廟文教不全。是妄效效主。虛中固佳然。一式觀乃成盛序矣。由是又上某人告成于嘉慶二年

耶穌子摩亞發有益見蒸蒸日上乎獨是基督教主不作中國惟然記觀耶教盛行泰北洋人之崇拜者咸推爲獨一至尊之神無論傳道中邦傳道南國而禮拜堂林立遇耶穌爲牛之晨同鼓舞歡欣慶其誕降藉耶穌遇難之日咸憤悶不樂顛連合羣奉教之人無一不以耶穌為念不徒享祀豐潔遂謂能誠且敬也不觀乎德國之禮拜堂乎廣大甲全球越

八百餘年始完其創造可見西人奉教之誠崇教之篤即糜費巨資多歷年所而其志彌堅詩曰自西自東自南自北無思不服其殆西人奉耶教之謂乎我華人之奉孔教如其貞誠者鮮矣直省中從有府學宮縣學宮之建然皆官主其祀暇則常鎖閉宮門凡庶民之子弟非明達泮水者足跡罕至其地而村落間往往多號爲孔聖廟者目中不一覩且有三家村

之老學究反謂孔聖是天子師庶民不得这份而奉祀故家塾黨庠中均奉祀文昌諸司丹桂蟾科甲叫偉進嗟嗟我華人只誦孔聖之詩書心研孔聖之道理反不望形畫像學輔奉祀以崇報其功德揆諸情理豈曰能半是其日慕孔聖亦有率而爲爲不然何我華人未嘗孔教幾於二千餘年反不如西人之信奉耶教成大業既立學教尤必速建聖廟以

大英一千九百零四年八月廿三號

日俄戰務專電

府案○潮人林國住番年三十二號門牌販賣私酒為獎捕員緝獲逮案官判罰銀二十五元火車路二百十一號屋閩人林廣針毛咲舉婦大聲疾呼巡警奔至適與之歹友鄰子來居然帶凶拒捕經同達案不自守提訊判罰吳銀五元鄭銀十元以爲怙惡者戒

一錫務詳報○茲將各埠入口錫驛列于下七月十三日由箇葛輪船載到此月錫三百二十八條由力里輪船載到蓬萊一百七二十條由廣順利輪船載到勝律錫六條總共各埠入口錫五百六十條又錫不一段由廣順利輪船載到勝律錫米一百五十包

俄艦能屢擾日本海面之原因○日艦自仁川旅順戰勝後海權盡入日本人之掌握然海參威俄艦隊何以獨能出沒於九州亥海北海經津等海面者以馬加魯夫爲首屆一指馬氏東行之時在俄都演說即以日本海面潮流氣候之變化素所精習爲詞而海參威艦隊司令官俄中將司庫理都羅夫亦頗精是術故當其艦隊出現之二日後海面必有霧日輪迫擊一艦頗苦其擾無懈憊之是日艦軍人之習海上氣候者實不如俄將之精也按俄艦習日本海面潮流氣候變化實由於實地研究爲俄艦變點而海參威艦隊司令官司庫理都羅夫曰俄之著名猛將而兼有謀畧者故與冒銳衝突者迥異日允停辦樟腦福建全省樟腦前由諸督包與日本辦理各國藉詞均勢感來閩省籌賄破壞日本包辦目的因此李督決計收回新詳前報茲詳

黎道自省旋廈云樟腦一事省中興一技師商安已允停止不辦廈艦總局不日可攷云

美人又來借地○美人近擬在金陵下得諸地屯募以供兵艦南輪往來之用前經美駐遠東領事馬敦氏請商諸領會答以須俟咨照外務部請旨遼行現外部回文尙未接到馬敦氏昨又催問魏晉仍以前說答之請其從緩計議

某國侵我稅權○聞某國人近在廈門等處私設開卡並徵收口稅屢經照約詰責均謂不明政府向該國公使酌議乞符約章並保商權云

德派貴胄從軍○德皇威廉欲派王子中之可汗恩基國儲君名奇路晏頓前往日本軍中受派普魯士太子付列打力李我前往俄軍習練戰務云快談裴景福之近狀○裴景福提督後上憲以花衣期內不理利名故無訛報消息茲聞襄差程廉訪奉督電飭嚴刑寄供擬定於初三日提裴在臬衙審訊候過堂後然後改押高華里按可新遷該監已飭匠修峻所定押裴之房就任於同日之押犯倉廉訪以杉門防有疎漏特飭另門外另加一門以昭慎重新置裴之子人呼爲裴老三者去年曾捐郎中在部學習嗣因其父獲咎後已逃遁無踪項聞外間風傳則謂裴子近已潛行回寧欲暗中爲之營救又聞其父裴宗納下最影混跡空門在西湖寺內剃度受戒持經世出木路如斯良可慨但又聞此次改押之由係出自張撫之意裴之門生故吏親友等專以裴子將改押并接司監內門禁極嚴例不許閒人入殿取諭於此數日期內爭致殷勤故連日狂之中肆情歌吹而裴則懊喪已極有舊科某孝廉分其得心弟子日昨兩次弔之均示相晤與人言其悽恨猶形於色云又裴子在監內由內署厨役傳餐食必四益惟不甚口裴亦不食祇啖數口粥其粥出現管監滿之某委員代爲熬煮此委員即裴任南海時曾爲其糧站名末路遭逢得此解人裴之長夕亦可稍慰矣

東華實紀○御膳房承應向例惟皇帝有吃一看十之舉雖康熙之盛太后亦不過吃一看一看者皇帝自食者案其餘十案之蔬菜皇帝分以賜妃嬪太后吃一看者皇帝自食者案其餘十案之蔬菜看者太后不以賜皇帝諸王而以之賞內監戲子太后每食一次必較餚菜蔬果一千二百兩每片價銀一百零八千萬零八百萬克食幹水菓糖食之類俱不在內蓋自覺羅氏開國以來未有如斯之盛也頭額閨中太后未有戲台三座一處宮女太后之狀服隔一廳太后午後必小睡倚下皆福音公主輪班聽差席地而坐戲檯對面爲矮殿每聽戲則設矮座上位太后之左皇帝太后之右榮壽長公主暨醇王福晉中殿階下戲檯皇后無座皇帝之寶座常虛設皇帝亦知太后多不便故往往御之旁侍太后必待皇帝去後乃放歌歌舞演梨園山青調脂等劇皇帝在座者不樂故也檯上之聯額爲大學士徐桐所題額云歌舞昇平之聯云鳳瑞流光玉宇瓊樓萬象更新龍笙象律珠筵散板協仙韻檯上皆黑質金章以珠寶映各色花草富麗非常

收盤告白○啓者何君芝何應三何子信合夥創在底能大門樓門牌壹號開設致和生新衣生理西夥伴故經于五月十六日實行收盤所有與諸寶號來往數目已經清楚倘有以外與致和生公司帶數不明之事限一禮拜內推究處理大是開與各夥無干特此聲明以免後論

光緒甲辰年七月初十日

特字通聞○茲因王寅年王漢宗翁所收客抵萬章假收費項英銀式仟壹佰柒拾元本年六月十三日交過值理謝德順易收訖其前出單與人假收蓋珍祥號之印未換者可到新榮茂號換客抵萬章之單此佈聞

頂啓者本號自到頂上委
實杞酒來檳招售此酒
經在英京上議院昌購用甚多
諸君光顧請
此山得爾地藥丸為治五淋二濁最見捷效之藥
蓋如熱法服之無論久新輕重痛而且腫只須兩日
痛除腫退濁止淋通再服五天一共七日定可除根
保無復發故泰西各國諸醫無不謂之濁淋聖藥中
惟賜頤者洞知此藥准法國稱地一家所製方秘
國通商各口一經藥房亦無不集為代售以愈沉疴
不傳名馳天下故於每丸藥上有印一記者庶非假
斷無不滋通濁止腫退痛除如是每天再服四丸至
滿七日定可除根永不復發但於服藥之日必須靜
養毋使勞動忌食性熱之物更忌房事

地彌爾得山

售出酒杞實委上
HOUSE OF LORDS
OLD SCOTCH WHISKY
AS SUPPLIED TO
MEMBERS OF THE HOUSE OF LORDS
Genuine only with the signature
LONDON & GLASGOW.

SARSAPARILLA

廣東

黃劍泉

妙法包

花柳雜症限日全愈永復無發

水露格能花化露水

落煤斤若干以備出口故今日本既獲之自與戰利品無異決無交還之理也又謂俄人屢屢破壞中國中立之例茲不論其他卽在芝罘設立無線電一端尤爲彰明較著者也○廿號電述俄水師提督亞力施符軍報言渾春艦隊魯些高羅摩杯兩艦經於十六號返抵渾春艦中武員傷亡過半其水師兵則死傷四分之一計內蓋一死者一百九十八傷者一百零七八人云至於亞氏所報之戰狀亦與日本軍報琴司據用

打鐘久陣脚即潰不能顧及一魯烈 艇旋爲日軍轟沉然其時兩俄艦之人反大訝異蓋日軍既轟沉該艦隨卽停炮以救溺者故也又云魯些一艦近水綫處中彈至十一顆之多高羅摩杯則中六顆當兩艦走脫時日軍並不追逐及窺日軍退後兩艦復駛回原處畧作修理然後乃返渾春云云○同日電云波羅的海俄艦隊十一艘經於十五號展輪離里謀海口來遠東以載煤船數艘及修造浮塢兩具隨行 按波羅的海艦隊既至遠東最速亦須廿餘日至一月停頓修理之地乎則恐除法屬口岸外無不以廿四打鐘之例對之者然則該艦隊雖云預備之物已齊而仍多不如意處可爲預卜卽能勉抵遠東恐亦無用矣何也一則或未到以前旅順已破二則經此長途跋涉其艦身之能力及弁兵之銳氣又必不及日本倘日本以數艦俟於黃海附近以逸待勞則不難一鼓蕩之耳雖然俄人於此舉泰然而行若無所顧慮者或另有謀乎則非局外人能測者也○同日電云俄政府已簡派水師提督 羅士邊基 爲波羅的海艦隊統將聞以西九月三號起程來遠東云○本館復接廿號東京訪電據旅順口日軍瞭敵臺遞到消息云前拜四夜七點五十二分俄鐵甲炮艦阿華尼在蘆荻山海面附近處突觸水雷立即沉沒查該艦容積一千五百噸配水師兵一百六十名速率十五海里有奇成於一千八百九十四年者

烈云○同日電接芝罘訪電云日軍復逼飭旅順俄將如將艦隊出降則許彼等明升俄腹歸古魯畢堅大營但不將艦隊盡降則不能得此優異○同日電得北京訪電云北京日公使曾言若因亞士哥路及武羅斯維兩艦致中日兩國有交涉之件亦必以平和了結之云云○同日得芝罘電云十七號旅順之戰日軍損失甚大然雖損失轉得佔踞要隘數處其最緊要之地點如白鴿灣及中國之舊製造局是也○二十號電得遼陽訪電言近數日兩軍形勢均似大為更變蓋日軍進攻之目的不向遼陽轉向盛京也○同日電據德國最精軍務者言觀俄統將古魯畢堅現在之情形固屬不佳而其將來之事機亦殊覺危險也

義訖 過港仔學取十四名 林啓賀 林水龍 黃安國 周清逢 李振安 董成德 奚碩德 桂泉店 葉屬昌 陳何州 林文芳 丘順成 林

自在 許敬王

府案日紀 ○閩人林正副被三板人李興因偽貨物鬪毆唇齒被傷拘案判罰銀五元仍嚴飭覈人署保五十元在外三月不得再犯○閩人陳大住汕頭街二百四十九號門牌針毛啡藥水經巫差頭並烟巡丁逮案官判監禁兩月苦工○粵人李貴石昨在廣福宮口抱一孩子足穿金環被匪羅亞田搶去即鳴捕拿獲拘案官判監禁六閏月

錫務詳報 ○茲將各埠入口錫題列于下 補七月十一日 由禮里曰輪船載到毗叻錫二百三十九條 十二日 由不老里馬輪船載到吉隆錫一百四十八條 由廣順隆輪船載到勝律錫六十六條 由圖西輪船載到吉隆錫二百二十九條 總共各埠入口錫七日八十二條 又錫米一段 由禮里曰輪船載到毗叻錫米四千六百四十六包

牛莊已揭日旗矣 ○牛莊來電云前月十三日俄人退出牛莊時撤去國旗改懸法國徽幟海關則於十四日高揭中國龍旗不轉瞬間日軍前鋒隊馳至將龍旗撤去改揭日徽所有俄商則皆赴天津避難有英商若干迎迓日軍導至砲臺周覽更商令好為保護并致有意外之虞

政府禁取木植 ○前袁大化在東三省辦木植公司時俄軍私招馬賊數千搶其木材袁派兵勦之俄人與爭袁置不理於是公司得無恙已而有日人鈞出日商欲與袁同辦袁仍力拒之現日兵至東此人復鈞慾日兵擅將木植公司之木料運去數千袁在京與內田公使言及公使亦深以爲不可屬再令鈞由我駐日使臣照會日本外務省轉知該處統領云

大清光緒三十一年
甲辰七月十三日

啟者本公司代理香港仁安洋面火炮保價有限公司實業資本銀一百萬圓經於即日起保
端代保洋面往來各輪船貨物平安水續保費照章每收五折倘有不測賠償快捷簡便請商
牌九十五號本公司內面商特此佈聞
光緒廿七年六月十五日

洋面保險並要匯銀圓收接客信廣告
啓者本公司實備資本銀壹佰萬圓擇於本月十六日開辦所有認保洋面輪船仔來貨物平安水漬保費照章程每收五折倫有不測賠償快捷更另設有票匯銀圓收接漳泉等處客信局仍在敝號內辦理諸商有患難者請到港仔口街門牌
恒茂號謹啓

論本嶼宜建孔聖廟

徒徒乎非有熱心愛國熱心育材之誠安能至此耶或曰學校既設矣孔教既崇矣而建孔聖之廟尤爲當今之義務焉蓋孔聖道理感動人心使人悅服爲國教大主導必須尊奉爲獨一至尊之聖神並其賢祀崇其廟貌以表彰吾同胞敬畏昭事之精誠明其爲自生民以來未有之致主非佛教之釋迦牟尼耶教之耶穌回教之馬哈麥等聖人所能望其眉宇爲之巍巍焉我敬歸其廟宇俾吾子目觀其宮晉香而拜孔子爲中國聖人文明之祖學唯故無從而知惑亂其心思

一自都其官地言之子一爲中國事不無勞頓矣。但學業無成究是吾人心思清移其力向處學術從此而純正民心從此而堅貞是立廟崇孔教之目的亦吾民除孔教之外像惟本端諸君樂善不倦凡有義舉踴躍爭先況建聖廟尤爲人心風俗所關知必有先我而同志者矣易曰王假有廟渙面以萃聚之我華人之宗建孔廟文教不益見蒸蒸日上乎獨是崇敬教主不僅中國惟然也試觀耶教盛行泰西洋人之崇拜者咸推爲獨一至

尊之神無論傳道中邦傳道南國而禮拜堂林立遇耶穌魚牛之晨同鼓舞歡欣慶其誕降藉耶穌遇難之日咸憤悶不樂頗連合羣奉教之人無一不以耶穌為念不徒享祀豐潔遂謂能誠且敬也不觀乎德國之禮拜堂乎廣大甲全球越八百餘年始完具創造可見西人奉教之誠崇教之篤即糜費巨資多歷年所而其志彌堅詩曰自西自東自南自北無思不服其殆四人奉耶教之謂乎我華人之奉孔教如其貞誠者鮮矣直省中從有府學宮縣學宮之建然皆官主其祀暇則

諸君賜閱本報每元全十十年元全一月每報元費二十寄年埠外元十年全元一月每報本閱賜諸君

大英一千九百零四年八月廿三號

日俄戰務專電